



石虎 共华图 280×1200cm 布面重彩 2017年

(上接第15版)

### 大历史与个人史

在石虎的画中,我们首先感受到历史文化的厚厚沉淀。石虎在早年的大尺幅作品中,例如《祈明图》(1993年,700×300cm)、《玄腾图》(1995年,350×900cm)、《坤梦图》(1998年,160×800cm)等,都善于用人物、动物形象的解构与重组来建立起他对中国历史、社会、信仰的理解,以灿烂重叠的色彩铺陈和错综复杂的构图给观者强烈的视觉冲击力。他的艺术灵感可能来自中国古代的殿堂壁画;石虎曾经谈到他在纽约大都会博物馆里看到中国元代大型壁画那一刻受到的震撼,顿时觉得西方大师的画都不用看了。经数年之功,他于2017年和2018年分别完成了两幅巨型作品:《共华图》(2017年,280×1200cm)和《十八罗汉》(2018年,400×1332cm)。在这两幅超过12米长的画面上,我们看到石虎用更精炼的艺术语言,通过对宗教诸灵、芸芸众生的刻画,表达了艺术家对当代社会及人性的深刻领悟:人不光有物性,还有神性;在物欲横流的当下社会,我们必须回归神性。在一个万象丛生的世界里,万事万物相互联结,十八罗汉纵横交织的线条是一座宇宙丛;“崇山峻岭成为了永恒的护法罗汉,那罗汉是恒古不变的崇山峻岭,这就是天地精神,人类的终极寓所。”

从这点看,石虎画笔下的菊黄、丽鹿、茸枝、丹霞,都是大自然在艺术家心灵里的映照;而红河汉魂、天雨星大、琴思木言、蝶依蝶魂、梦中飞来的玄鸟、面向河流的祈愿、呕尽心血的冥想则反映了艺术家对生命深层涵义的探索。现实与虚幻,这是石虎作品的两条主线。艺术家善于用形象作为隐喻来触发观者的想象。于是,石虎画中一再出现的背影和归途有了特殊的含义。例如《霜枫图》里的女性与红叶相缠,象征着收获与成熟。《葵归图》里的背影披蓑衣带笠帽,牵牛而归,寒冷阴霾的天气没让他停下脚步,远处有那么一点光亮,像是黑暗中的希望。《暮归图》中的婀娜村姑肩挑竹篮,在柔和的微风中融入宁谧的黄昏,美是人类的梦乡。《星河图》中的人物背影是画家本人,一位命中注定的漂泊者,他扛着重重的行囊,从跌宕起伏的过去走来,在风雨颠簸之后,安然漫步入星空闪耀下的神秘未来。

石虎当然不是一个纯粹意义上的传教者,古代信仰的智慧之光在他的笔下化作独特的艺术语言,予人美感,开蒙启迪。他的另外两幅大型作品《诀阴图》(2017年,103×219cm)、《八仙过海》(2018年,450×600cm)分别以道家八仙的民间传说和奇门遁甲的阴阳占卜为题材,用大块暖冷色对比,加上灵动的线条分割,极具感染力地把人从凡俗世引入神秘未知世界,用一只悲悯之眼穿透未来。我很喜欢石虎的另一幅稍大作品《熙煌图》(2017年,134×200cm),画面中屏风上起伏的山岭与背景的山连为一,在一个充满阳光和温暖的世界里,真实与虚幻相互交织,粉红色的天空如此迷人,将人带入亘古不绝的万古之世!

如果说以上大幅作品注重宏大主题,表现出来的是一种份量深厚的“大历史”,石虎的一系列小型画则另辟蹊径,透过人物、动

物、风景、活动传达出另一种对“微观历史”的观察体悟。在石虎的画笔下有母子、少女,有田间的农女和牵牛郎。人物是他身边的亲人旧友,场景是他生活过的居所,活动也是记忆中发生的具体事件,故乡是挥之不去的绵绵思绪。石虎一生的个人经历丰富多彩,充满了故事,他把每一次所见遭遇和感悟都用绘画记录下来,于是他的个人史也就成为我们这个时代的画史。他的兴奋是时代的兴奋,他的悲伤是时代的悲伤,他的抱负是时代的抱负,他的希望也是我们这个时代的希望。

我们可以从石虎的画里看到西方19世纪以来的各种艺术流派的影响,印象主义、抽象表现主义、点彩派、立体派等等,但我们很难把他的作品归类为某一流派。石虎本人也从未把西方现当代艺术作为自己的圭臬,他说:“我们所获得的知识只是一个法门,而不是法性,法性在哪里?法性在自然里。当我们获得一个法门的时候,你要记住,你的任务就是要抛弃这个法门,而不是延着它往前走,你去要寻找新的法门。当你又获得一个法门的时候,你要记住,这个法门也是要去剖析的,你还要再去寻找另外的法门。当你获得了很多法门的时候,你会发现你已经会七十二变,你已经开始接近获得法性的大门了,那就是所谓的无法了。”

正是这种“无法之法”让石虎的艺术更上一层楼,而时有高处不胜寒之感。必须指出,石虎的画不仅不属于任何西方当代艺术流派,它们跟传统的中国画也相距甚远。除了早年让他一举成名的非洲写生,他极少采用写实的手法描绘他的对象。他最突出的特点就是不拘一格的颜色对比和极为抽象的线条,通常被评论家形容为重彩、书法意味。这种理解基本上不能算错,但石虎有自己的解释:“丹青重赋,密有肌。……有肌在速,有肌在数,著色有加,是谓正数赋彩,此乃古法。加减乘除齐赋彩者,乃悟现代重彩之玄秘。”“重彩之精神在构建象肌,无丰厚玄动之象肌,其纸上色彩难以持重。更兼水性轻薄,写重相驳,非异想不可夺此重赋天工。”传统绘画中的“随类赋彩”已经不能局限石虎的颜色观念和创作实践,他笔下的颜色不再是人和物的物理性颜色,而是他所定义“象”的颜色,这个象的颜色充满感性、情绪、甚至虚无,它是生命和灵魂的颜色。这是石虎重彩画深深打动我们的原因。

谈到线条,石虎的看法更为独到,他认为线条是心灵的载体,是一切绘画的根本;他说:“只有两个事情并置,有同一性的时候,它们之间的穿越才能发生。所以线和线的并置,也是创造万物的一个基本的形态学。……绘画学应该是这样一个形态学,只是在这种形态下,我们赋予了人的各种情感,各种关怀。”他不再满足中国传统画的线条,而西方素描的引入更是让线条的表现力一

落千丈。对他而言,线条是一种生命性体验,是宇宙构造的第一要义。只有回到零点的原始造型思维,才能让线条进入创造力。石虎画里的线条变化多端,充满生机,突如其来,无从捉摸。观者可从《盈影图》、《霓裳图》、《花研图》、《春妍图》等作品中一睹其容。天下唯他能达其妙哉!

石虎确实是自己作品最佳的诠释者。他的艺术之所以与众不同,有时难免被人误解,认为看不懂,太抽象。其实,石虎的画跟他独到的美学思想有密切关系。石虎通过深思熟虑,提出了一个“象式”理论;他认为万物作为“象式”存在于艺术中:

“画的真神它是永不露面的,是为了表达这个象意而设立的象式。这个象式的功能就像拉弓射箭,但是不能说拉弓射箭一定是为了射鸟,目的并不一定是这个。象式就像拉弓射箭一样,这个东西你知道它要射向哪里,射向你看不见的那个真身?这就是那个象物。象因为是无形的,那么你画这个无形的东西怎么画?中国人很早就用汉字、用笔画、用线条搭建成形态组成象式。”

石虎对具有近四千年历史的中国文字十分自豪,他的《字象篇》强调字象与心和万物同在;“汉字无思不透,无情不合,无境不达。”作为一位继承了中华文明的艺术家,这是最大的优势和资源。古人说“书画同源”。汉代许慎著《说文解字》,构建起天地万物之象与汉字之间的范畴联系。晋人王羲之的书法已经是高度写意的视觉艺术。唐代张旭、怀素的狂草将书法写意发挥到极致。在绘画领域,元明画家如赵孟頫、董其昌可以说开拓一种新图式,他们把中国绘画,特别是山水画的表现发展为一种高度抽象的图式,从此文人艺术家不再以写实自然为目的,而是表达心性,“心物同源”,“心物互感”。中国艺术的魂魄就是这种高度抽象性。石虎用自己的创作和理论实践将中国绘画往前推进一步。他提出,“心性即万物”,“象式”跟来自下意识(无意识)的神觉紧密结合,“神而觉象,神满慧通,”艺术的非凡之作由此而生。我找不到比石虎自己对



石虎 晴芳图 124×163cm 布面重彩 2018年

创作过程更到位的描述了:

“我作画不完全以具体事物形态出发,多数是从心蕴气海的莫名所欲出发,也就是从万事万物的无分别的冥象出发,而象的真是时刻幻变的胸无成竹,但胸实与玄虚两界的穿越颠倒,转注和借代由此产生,没有穷尽。”

即使从小稿开始,那都是对空性的捕捉,每一线、每一形都是无中生有。当然,那些开美结局应该是在他手握画笔,面对艺术的瞬间。石虎的创造力如此丰沛,即使在他生命的最后时刻,创作、创作、再创作仍是他的杰作。我相信,真正的石虎时代还未到来。石虎走在他自己时代的前面,又开启了未来之路,那是一条通向永生之途。

然闪烁在他的画作中,深深呼吸着、吐纳着。也许哪一天灵光一现,人工智能让我能看到那些存储在艺术家脑海,还未诞生的杰作。我相信,真正的石虎时代还未到来。石虎走在他自己时代的前面,又开启了未来之路,那是一条通向永生之途。